

# POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A  
NEJLEPŠÍ ČESKÝ  
TÝDENÍK NA  
ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING  
MEDIUM IN THE  
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.

By order of the President.  
A. S. BURLINSON, Postmaster General.

ČÍSLO 20.

OMAHA, NEBR., DNE 5. PROSINCE (DECEMBER) 1917.

ČÍSLO 20.

## Německá vojska u Cambrai byla odražena a utrpěla obrovské ztráty

Devět protiútoků, zahájených Němci u Masnières, bylo odraženo po nejválnivějším boji ve vále. — Pokus korunního prince Rupprechta o obklíčovací pohyb byl zmařen.

Londýn, 3. prosince. — Pokus bavorského korunního prince Rupprechta obklíčovací pohybem přivést v níže skvělý postup generála Bynga ku Cambrai vyzněl ošidlivě na prázdno. Ačkoliv v jistých bodech Němci pronikli anglické linie a zmocnili se posic, zajatců a děl, přece nedocílili žádného vítězství a draze zaplatili za svůj pohyb ve ztrátách. Počet mrtvých nedaleko La Vaquerie během dvanácti hodin byl větší, než v stejné periodě bojů od zahájení války.

Poměrně anglická linie zůstává tak, jak byla před německým protináporem. Takticky je právě tak silnou. Nepřítel se silnými sbory pokusil se prorazit frontu v Masnières, podniknuv deset rychle za sebou jdoucích útoků v těchto místech, ale všechny byly odraženy. Některé nepřátelské sbory se setkaly s úspěchem v opakovaných snáhách o proniknutí do soudních vesnic Les Rues Vertes, ale později z ní byly vytačeny protiútokem. Německá válečná úřadovna tvrdí, že 60 děl a 100 strojových pušek bylo ukofistováno Němci v pátek a v sobotu.

K zajímavé příhodě během německého útoku v pátek došlo nedaleko Gouzeaucourtu, kde velký sbor amerických armádních zákopníků dostal se do pastí při obklíčovací pohybu. Američané uchýlili se do kráterů a zde setrvali až do té doby, kdy Angličané protlačili si sem cestu a po té statečně bojovali po boku Angličanů, značnou měrou přispěvše k odražení německého útoku.

Rakousko-německá vojska doposud nezahájila svůj očekávaný útok na severní italské frontě, ale podél této linie, jakož i podél řeky Piave k Adriatiku, prudké dělostřelecké souboje jsou v plném proudu. Nedaleko Meletta pokus nepřítel o prolomení italské linie byl odražen a útočící vojska přinucena k zmatenému ústupu.

V Palestině Turci pokračují ve svých útocích na anglické posice západně od Jerusalema, ale všude byli odraženi s velkými ztrátami. V jednom místě podarilo se ottomanským vojskům proniknouti anglické posice, ale později byli z ní vytačeni. Angličané získali značný počet zajatců.

Paříž, 3. prosince. — Korrespondent Havasovy zpravodajské úřadovny na anglické frontě v popisu moených útoků před Cambraiem v pátek, na kterém 11 a možná 12 nepřátelských divísi pokoušelo se obklíčiti Angličany a nasetkaly se s úspěchem následkem toho, že jejich útoky postrádaly bývalé své síly, praví:

Odvážné počinání si jistého počtu amerických vojáků vzbudilo značnou pozornost. Byli to zákopníci a odborníci, zaměstnaní na konstrukci a práci na polních cestách. Když nepřítel objevil se v pátek ráno, zaměnili svoje rýče za pušky a patrony a bojovali po boku anglických vojáků. Několik jejich padlo slavně se zbraní v ruce, želice nepříteli. Každý, kdo viděl je v práci, chválil chladnokrevnost, disciplínu a odvahu těchto improvizovaných bojovníků.

Londýn, 3. prosince. — Na krátké části fronty východně od Moeuvres až téměř k La Folle lesu anglická a německá pěchota zaklesnuta je v zoufalém boji muže proti muži. Boje vedeny jsou o Bourlon les a vesnici Fontaine Notre Dame. Podél této krátké fronty útěšití válečné je méně a

obě strany dopravují sem čerstvé rezervy. Prudkými útoky Angličané obklíčovací byli z vesnice Bourlon.

Anglická vojska dokončila znovuosazení Gonnelleu, kterého místo padlo do moci německého vojska v pátek, v noci na neděli. Asi 300 zajatců bylo Angličany získáno v těchto místech. Po zmocnění se Gueche lesa Angličané pokračovali ve svém tlaku v této krajině a prorazili si cestu k zvýšené půdě jihovýchodně od lesa. Jedna anglická vozice zmocnila se patnácti nepřátelských strojových pušek v útoky v Gueche lese.

Angličané rychle spojovali a sesilovali svoje posice podél linie bitevní vřavy. Depeshe sdělují, že Němci v rychlém postupu podarilo se také zmocnit divišního stanu v Gouzeaucourtu a získati nějaké listiny a mapy, ale stábu podarilo se odstraniti většinu cenných dokumentů před příchodem Němců.

Italský hlavní vojenský stan v severní Itálii, 3. prosince. — Nepřítel opět obrátil svoji pozornost k dolější části řeky Piave, kde velká síla pěchoty se strojovými puškami pokusila se proniknouti do trojúhelníku mezi Piave a starou Piave. Italské dělostřelectvo zahájilo vytrvalou palbu na nepřítel postupujícího po zvýšených cestách a posléze nepřítel byl přinucen ustati v dalších podobných pokusech.

### Trocký oznámil zadržení Angličanů v Rusku.

Petrohrad, 3. prosince. — Leon Trocký, bolševický ministr zahraničních záležitostí, oznámil, že žádnému Angličanu nebude dovoleno opustiti Rusko, dokud Petrov a jiní bolševičtí vůdci, internovaní v Anglii, nebudou propuštěni. Vyslance Anglie, Buchanan, oznámil, že anglické vyslanectví nebylo seznámeno se záměry Trockého o všeobecném příměří, až za devatenáct hodin po té, kdy vrehnímu ruskému velitelu bylo nařizováno, aby o příměří vyjednával. Spojenci, dle prohlášení anglického vyslance, stáli vlastně před hotovou skutečností. Prohlásil pak, že anglická vláda nemůže dáti odpovědi na jakékoli návrhy, kterým nedostalo se od lidu schválení. Mezi bolševičtími delegáty, kteří zvoleni byli v Petrohradě do konstitučního shromáždění, jsou Lenin, Trocký a paní Kolontaja. Konstituční kadeři zvolili vedle jiných Miljukova a Rodičeva.

### Německá ofensiva u Verdunu selhala.

Paříž, 3. prosince. — Ofensiva německého korunního prince v okolí Verdunu byla odražena, aniž by se nepříteli podařilo získati jakýchkoli zisků, dle oznámení francouzské válečné úřadovny. — Němci provedli útoky na pravém břehu řeky Massy, v okolí Beaumontu, Le Chaume les a Fosse lesa. Severovýchodně od Rezonvaux francouzská vojska odrazila překvapující útok.

### Wilson slíbil pomoc Rumunsku.

Washington, D. C., 3. prosince. — President Wilson poslal dnes rumunskému králi depesi, v které slibuje jeho zemi pomoc nyní, při mírovém vyjednávání i po válce. V depesi této prohlašuje, že vláda Spojených Států je rozhodnuta podporovat Rumunsko v přítomném zápase.

### AMERICKÝ AMBULANČNÍ SBOR PŘEVZAT ARMÁDOU



Obrázek tento ukazuje Norton-Harjesovu ambulanční jednotku, jednoho z prvních amerických kontingentů ve službách ve Francii. Převzat byl právě americkou armádou pod generálem Pershingem. — Jednotka tato vykonala hrdinskou práci v ošetřování raněných a mnozí z její členů získali záslužné kříže za svoji chrabrost.

### Německo nalézá se na výši své bojovné síly.

Stockholm, 3. prosince. — Německo dostihlo nejvyššího bodu své bojovné síly. Čtvrtá válečná zima vidí centrální mocnosti v plném napjetí a ve snaze tímto napjetím tetivy, mužné síly dočelití křiveného vojenského rozhodnutí. Dynamický duch Ludendorffův zapříchl voškeré lidské a materiální zdroje v centrálních zemích do služeb války. Produkce stříliva, děl a zbraní byla více jak zdvojnásobena v minulém roce. Do armády zataženi byli všichni muži, aspoň částečně schopní služby vojenské. Reservní zdroje mužné síly byly vyčerpány. Domobrana pomáhá udržovati linie na východní frontě proti Rusům, od nichž nehrozí žádného nebezpečí. Vnitřně ale Německo poskytuje obraz rozervaný, národ je rozdělen na dva tábory v otázce válečných cílů a demokratisace země; národ německý ale sjednocen je v touze po sebezachování a v boji "na obranu vlasti". Hospodářský tlak nemůže býti doposud považován za nesnesitelný. — Příznak hladu byl opět zaháněn průměrně dobrou úrodou. Úřední Německo doposud zadržá se přízní vojenskou porážku; nic jiného než rozhodná vojenská porážka nezmení tohoto mínění. V Německu převládá mínění, že vojenského vítězství je možno dočelití nyní anebo nikdy a to je příčina, proč podniknut byl nápor v Itálii, protinápor na anglické frontě a proč chystá se ofensiva v Elzasku. Němci dobře tuší, že od této zimy bojovná síla jejich rapidně bude upadatí. Vojenská pozorovatelé z toho soudí, že Německo ještě této zimy učiní pokus o dočelití míru, nežli vstoupí na jaře příštího roku do zoufalé obrany.

### Ruští dělníci odsuzují bolševiky.

Stockholm, 3. prosince. — Zprávy, které sem dnes došly, oznamují, že výbory dělnických a vojenských delegátů v Permu, Rsovu, Toršoku, Tveru, Kišněvě, Archangelsku a v jiných městech přijaly resoluce, kterými odsuzují bolševiky. Bylo přijato několik resolucí, kterými Lenin a Trocký jsou žádáni, aby vzdali se své moci a aby utvořena byla vláda, v které zastoupeny by byly všechny demokratické strany. Lenin a Trocký jsou obviňováni, že ničí zemi politicky, finančně i industriálně.

## Skutečné Rusko je se spojenci až do vítězství ve válce

### Generál Duchonin s jinými protimirovými činiteli pracuje tiše na záchranu Ruska.

Londýn, 3. prosince. — Zprávy, které získalo ruské vyslanectví v Londýně z Ruska, prohlašovaly, že skutečné Rusko nepřistoupí na separátní mír a že armády pod velením generála Duchonina budou pokračovati v boji. Dr. J. O. Gavronský, zvláštní komisař ruské prozatímní vlády, a N. W. Nordmann, ředitel hospodářského odboru v zahraničním ministerstvu, kteří nyní dří v Londýně, prohlásili, že svržení bolševické vlády v Rusku je otázkou několika týdnů a možná je kratší doby.

Jiné depese, došlé přes švédské sdělily, že generál Kaledines, hejtman donských kozáků, se svými vojsky obklíčil město Rostov na Donu. Sekce bolševické rady doposud nalézají se v tomto městě. Generál Kaledines má deset kozáckých pluků jízdy, 10,000 kozáckých pěšáků, devět baterií polních děl a 20 strojových pušek.

Síly v jižním Rusku, které jsou převážně proti separátnímu míru, kontrolují potraviny a jiné potřeby a pracují tiše, ale jistě, v pravém směru. Londýnské vyslanectví oznámilo, že nemá úmyslu uznati petrohradské usurpatory. — Dle prohlášení Gavronského a Nordmanna situace je velice chou-

### Němci činní v ruské armádě.

Washington, D. C., 3. prosince. — Zatím co bolševický režim ruský vyjednává o příměří a separátní mír, německé vojenské autority obnovily kampaň za účelem úplné disorganisace ruské armády, kterou chtějí otrávit německými doktrínami. Dle kabelových zpráv, zde získaných, Němci zřídili ve všech divíších na východní frontě školy pro výcvik mužů, kteří mají býti poslání mezi ruské vojsko. Tři poddůstojníci a šest řadových vojáků za tím účelem vybráno je z každé divíse. Jsou to hlavně takoví, kteří dovedou mluvit rusky anebo polsky. Tito jsou poučováni o politických poměrech v Rusku a seznamováni s ruskými komunikačními liniemi a vůbec vším, co by jim mohlo prospěti v jejich práci. Má se za to, že účelem této kampaň bude získati ruské vojáky na stranu Němců, nebož Němci by pak použili k tomu, aby získali pro sebe co nejvýhodnější podmínky.

lostivá následkem toho, že ruské masy jsou neuvědomělé a z toho důvodu je nutno pracovati opatrně. Oba pak prohlásili svoje přesvědčení, že Rusko nezanechá války, dokud spojení nebudou vítěznými.

Dle došlých informací, ještě další armádní jednotky mohou přejíti na stranu bolševiků, ale přes to doposud bude převážně množství ruských vojenských sborů, které budou ochotny pokračovati v boji, dle jejich prohlášení. Tyto sbory mohou znovu a znovu ustupovati, až jejich bratří, kteří nyní zanechávají boje pro falešné sliby, uznamenají, že separátní mír znamená by zkažení pro Rusko na všechny časy. Jedna věc může býti považována za jistou: Bude vždycky ruská fronta. Rusové, kteří mají blaho země na srdci, svrhnu bolševiky při první příležitosti.

Praporčík Krylenko, bolševický vrehní velitel ruských armád, oznámil v úředním oznámení proklamace generála Duchonina za živé a pokrytecké. Jak známo, Duchonin odepřel předati Krylenkovj svůj úřad. Krylenko prohlásuje, že všichni ti, kdož jej v tomto odporu proti bolševické vládě podporují, měli by býti zatčeni, bez ohledu na jejich společenské postavení anebo příslušenství politické.

### Současné poměry v Německu.

Bern, 3. prosince. — Současné poměry v Německu vyhlížejí asi následovně: Nikdo v Německu nehledová, ale nikdo nemá dostatek k jídlu; nikdo přímo nemrzne, ale nikomu není dostatečně teplo; nikdo nechodí nahý, ale nikdo není také dostatečně oblečen a nikdo není úplně připraven o potřebě k živobytí, ale všichni jsou nuceni se uskromnití. Drobné zábravy Němců válka odstranila. Po bývalém hospodském životě není téměř ani památky. Piva je velká nedostatek. Jenom jedna světnice v obydlí smí býti vytápěna. Na všechno, co dnes kdokoliv přeje si zakoupiti, musí býti listek. Bez listku není možno zakoupiti ničeho. Majetnější třídy lépe mohou snášeti tato omezení, než třídy dělnické a proto volání po míru nejvíce se ozývá z řad dělnictva, které tohoto válečného utrpení je již nabaženo.

## ANGLIČNÉ POKRAČUJÍ V PROTIÚTOCÍCH NA NĚMECKÉ LINIE

Velká německá ofensiva proti anglickým liniím, pozorné plánovaná, úplně selhala.

Londýn, 3. prosince. — Vojska polního maršálka Haiga pokračují ve své protiofensivě proti německému vojsku, které v pátek proniklo anglické obrany ve výšce u Gonnelleu a kterým podařilo se vraziti klín do anglického území. Prudký boje jsou v proudu v okolí Gonnelleu. Dle úředního oznámení, anglická vojska zatlačila Němce z větší části posic, které jimi byly získány. — Gouzeaucourt, který nepřítel měl po pět hodin ve své moci a který byl nejdálšíším bodem jejich postupu, byl znovudobyt anglickými vojsky. Stejně také Němci zatlačeni byli zpět z Quentin hřebene k východu od Gouzeaucourtu a z Gueche lesa, který leží na západ od Villers-Guislain.

Dále k severu Němci přinuceni byli k ústupu v La Vaquerie sekci. Němci až doposud neobnovili svých útoků, ani v Gonnelleu krajině, kde jejich nápor plně selhal, ani podél linie od Moeuvres okolo Bourlon lesa k bodu nebaleko Cantaing. Je ale známo, že Němci dostalo se silných posil a e další jejich pokusy o vytačení anglických vojsk z posic, získaných při Cambrai, mohou býti očekávány.

Němci ve svém útoky na severu setkali se s plným neúspěchem v protiútocích Angličanů měli obvyčejně velké ztráty. Tento útok veden byl od místa právě západně od Moeuvres a Bourlon esa dále dolů ku krajině při Cantaing.

Zprávy z různých sekcí na frontě spolu s rozkazy, nalezennými u německých zajatců, nasvědčují tomu, že Němci zamýšleli velký obklíčovací útok, jímž měly býti získány zpět všechny posice, ztracené v náporu anglického vojska. Chrabry odpor napadených vojsk v skvělé protiútoky zmařily tyto německé plány.

Počet německých zajatců, získaných v listopadu, byl 11,551. Pořítaje v to 214 důstojníků. V této době pak získáno bylo spojení 138 děl, počítaje v to 40 těžké ráže, a 303 strojové pušky, 64 bombomety, vedle velkého množství zákopnických potřeb.

### Paní De Saulles byla soudem osvobozena.

Minneapolis, L. I., 3. prosince. — Bianca De Saulles, čilská kráska, byla osvobozena soudem, před kterým zodpovídala se z vraždy svého rozvedeného manžela. Zastřelila De Saullese dne 3. srpna tohoto roku, poněvadž odepřel jí vydati pětiletého synčka Jacka. Před osvobozenou nalézá se nový soud za účelem získání hocha od příbuzných zastřeleného muže. — Porota po výsledku svědectví rozhodla tři hodiny a dvaet minut. Dvaet tři roky stará paní De Saullesová téměř omdlela rozčilením, když pronesena byla slova, že uznána byla nevinnou. Její líčení velké mateřské lásky, která dopustila se i vraždy, která získala synka milovaného, působilo mocně na porotce. Mateřská láska byla hlavním argumentem obrany. Po vynesení rozsudka řada žen shromáždila se kolem osvobozené a mnohé snažily se ji políbíti. Jenom ale jedné se to podařilo, ježto osvobozená rychle snažila se dostat ze soudní síně.

### POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Neustálé. Nebraska: Pěkně a studeněji v pondělí; v úterý počasí neustálé.